



Журнал Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 97 (7946)

ВТОРНИК, 2 СЕНТЯБРЯ 1997 ГОДА

Еще одна новая школа распахнула свои двери

Учителя, учащиеся и их родители Садовой основной общеобразовательной школы получили прекрасный подарок к началу нового учебного года. 1 сентября, День знаний, стало для них двойным праздником — здесь открылась новая школа.

Большое двухэтажное, просторное и светлое здание возвысилось на одном конце поселка Садовый. Строители СУ-2 АО «Башмедьстрой» (начальник Н. А. Тажетдинов) приложили немало усилий для того, чтобы в это тяжелое в финансовом положении время, завершить строительство к началу учебного года. Буквально за 2,5 месяца выполнен огромный объем строительных работ, правда, остаются еще небольшие недоделки. Надо отдать должное строителям (прораб С. Аширов, мастер Н. Аминев), особенно каменщикам Ринату Губайдуллину, Давлеткильды Кулбулду, бригадирам отделочников Валентины Березиной, плотников Фарита Мусина, помогли провести электрооборудование работники ТОО «Альянс» (И. А. Туленков). Строить школу помогали учащиеся, их родители. Трудно было и строительной организации, и РТП, которым пришлось идти на финансовые из-

держки. Кстати, РТП оказывало всяческую помощь и техникой, и людьми.

Выступая на торжественном митинге, посвященном началу учебного года и открытию школы, глава районной администрации Ф. М. Казакбаев отметил, что в последние годы школы открываются только благодаря всемерной поддержке, целенаправленной политике Президента республики М. Г. Рахимова. В этом году будут сданы также такие важные объекты, как профилакторий в оздоровительном лагере «Чайка», Сагитовская школа. Строительство будет вестись и в последующие годы. Главное, чтобы дети учились хорошо, берегли здание.

Слова благодарности в адрес Президента РБ, администрации района, строителей прозвучали из уст начальника СУ-2 Н.А. Тажетдинова, начальника РОНО Р. И. Арсланова, начальника РТП Ф. З. Сынбулатова, молодого директора школы Р. В. Хусанова и других. Итак, новая школа распахнула свои двери. Конечно, еще многое нужно сделать для того, чтобы создать в ней должные условия и уют. Но главный шаг сделан, в добрый путь в мир знаний!

Р. ГАЛЕЕВ.

День знаний

В торжественной обстановке прошел День знаний в Мамбетовской средней школе. Учащиеся пришли на торжество наряженные, с букетами цветов. Митинг, посвященный началу нового учебного года, открыла руководитель детского движения школы З. И. Каипова. С поздравлениями и с наилучшими пожеланиями выступили директор школы М. И. Шарипов, от имени райадминистрации заведующий отделом занятости населения Ф. Д. Мухаметов, председатель профкома АКХ «Мамбетовское» А. З. Ахметов, ветеран педагогического труда С. М. Кунакасова, от имени родителей — Н.

Каипова. В этом году неплохо помогли хозяйству учащиеся Ляйсан Тугузбаева (доярка), Фануз Каипов (объездчик полей), Вадим Каипов (ремонт фермы), Тимур Мамбетов и Азамат Кувандыков (сенокос), учитель Мухамет Карабаев (механизатор). Все они награждены ценными подарками.

Учащиеся школы показали небольшой концерт. В завершении митинга выступила заведующая учебной частью школы З. Р. Рафикова, учащийся Азамат Кувандыков дал первый звонок. Затем в школе состоялись открытые классные часы.

НАШ КОРР.

Уборка-97

РЕКОРД ДНЯ

Как и сообщалось в нашей районной газете ранее механизаторы ордена Ленина совхоза «Матраевский» имеют задать тон в работе.

Лишь за 29 августа текущего года комбайнеры А. БУРОВ и Р. РАИОВ на своих комбайнах СК-5 уложили в валки зерновые на площади соответственно на 34 и 33 гектарах. А на подборке и обмолоте валков отличился в этот день на мощных «Донсах» Р. К. САГИТОВ. Он выдал из бункера

комбайна 787 центнеров. На счету Т. А. НИГАМТОВА — 726, А. Ф. МУРЗАБАЕВА — 688, А. Ю. КАЗАКБАЕВА — 685, Г. М. ТРОФИМОВА — 610, Х. З. СУЛЕЙМАНОВА — 567, и Н. И. ГОРШЕНИНА на комбайне СКД-6 — 454 центнера зерна. Комбайнеры района! Берите пример с передовиков, с максимальной отдачей используйте каждый час погожего дня для скорейшей уборки урожая.

НЕ ПЕРВЫЙ год участвуют на уборке урожая в нашем районе водители различных крупных предприятий республики. В их числе водители Стерлитамакского производственного автотранспорта (СПГАТ).

В совхозе «Матраевский», например, работают водители второго филиала данного предприятия (начальник А. Н. Вирюков, начальник отряда Ф. А.

торые будут вывозить зерно на Сибайский элеватор. Многие водители не первый год работают на уборке урожая, а в этом последнем раз району мы помогли два года назад. В совхозе устроились неплохо, хотя желательно иметь лучшие жилищные условия, хорошую баню, а питание хорошее. Мы стараемся работать с 8 часов утра до 12 часов ночи.

Помогают горожане

Шангареев). В короткое время перерыва нам удалось встретиться с бригадиром автоколонны самосвалов, водителем Зуфаром Латыповым, который занимался ремонтом изрядно износившегося материала герметизации кузова.

— Остановка вынужденная, — говорит он, как бы оправдываясь, — терять зерно нельзя, и приходится немного попользовать комбайнеров. В этом совхозе от нашей автоколонны работают 10 автомашин-самосвалов, из них 6 вывозят зерно из-под комбайнов, 4 — зеленую массу кукурузы. Кроме того, в район прибыли 10 бортовых автомашин с прицепами, ко-

Отзывы руководителей совхоза о стерлитамакских водителях неплохие, трудятся на совесть. Водители «КамАЗов» Зуфар Латыпов перевез 612 тонн зерна из-под комбайна, Владимир Пестряев — 446, Анатолий Папченко — 587 тонн хлеба. Отлично трудятся на вывозке зеленой массы силосных культур водители — «КамАЗов» Сергей Бурдаков, Александр Павлов, Сергей Кожевников.

— Все водители приехали сюда с пониманием важности уборки выращенного урожая в срок и без потерь, — сказал нам на прощание бригадир — и намерены трудиться честно.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Вновь о качестве

На поле, находящегося около строящегося Актыярского водохранилища на р. Ташла, четыре мощных комбайна «Дон-1500» ведут подборку валков пшеницы. Им управляют Алик Камалетдинов, Хамитьян Булатов, Владимир Юртаев и Булат Акилов. По движению, развороту комбайнов прослеживается, что за штурвалами находятся не новички, а механизаторы не один год убиравшие хлеб.

На краю зернового поля ждали условного сигнала о заполненных бункерах водители Рамиль Кужин, Зигат Юнусов и Аидар Абдульменов. Вот подан долгожданный сигнал и место стоянки автомашин опустело.

Мы приступили к своим непосредственным обязанностям, то есть к проверке качества уборки. Сразу нам бросилось в глаза огрехи при проведении косовицы. Не полностью подбираются валки.

— Скот вытоптал поле, да и косовица с огрехами, — говорит комбайнер Булат Акилов, — отсюда и потери зерна при подборке.

Как прав Булат, до

каких пор скот перадиных жителей райцентра будут травить хлеба не только клохоזה имени Фрунзе, но и совхоза «Степной».

Идем вдоль подобранных валков. Обнаруживаем, что один комбайн из четырех недообрабатывает колоски. Оставайтесь комбайны, просим механизаторов проверить. Через 2-3 минуты спустя к нам подошел один из них и сообщил, что потеря на его комбайне и, назвав причину, доложил об устранении неполадки. Вот это порядочный механизатор. Ведь мог промолчать. Ан, нет.

Направляемся в поле, где четыре комбайна ведут косовицу ячменя. Масса чистый, колосья крупные.

— На этом поле, — мы обменялись мнениями, — степновцы соберут добрый урожай.

Нас огорчило то, что валки обкоса не подобраны и комбайны проезжают по ним, ведя косовицу. Это по-хозяйски?

Разумеется, нет. Это же элементарно. Произвели обкос, подберите валки.

К. МАКСЮТОВ,
руководитель группы
контроля за качеством.

Когда дорог каждый час...

Уборочная страда в самом разгаре и среди основной массы выполняемых сельхозработ первоочередное значение имеет в любом хозяйстве района деятельность зернотока — своеобразного центра уборочных работ. Ведь именно сюда в первую очередь свозится собранный урожай, который впоследствии необходимо очистить от плесели, рассортировать и распреде-

лить по своему назначению. Здесь неоднократно возрастает ответственность каждого человека. Однако не каждый еще в полной мере понимает, что в горячие дни жатвы дорог не только каждый час, но и любые человеческие руки, которые просто необходимы в эти дни на зернотоках. В былые времена, помнится, и стар, и млад всегда оказывали в этом посильную

помощь. А вот в КСП «Илячево», похоже, не совсем заинтересованы в скорейшем завершении уборочных работ. Скорее всего, не сами труженники полей, а местная интеллигенция, вполне осознающая, что своему хозяйству просто необходимо оказывать посильную помощь, быть примером не на словах, а в жизни — это наглядный урок молодому поколению. Мо-

жет учителя Илячевской основной общеобразовательной школы не совсем понимают это, несколько дней не помогая родному хозяйству. В то время, когда особенно чувствуется нехватка рабочих рук и каждый день просто на особом счету. Ведь жить и работать предстоит всем вместе, а сейчас как никогда требуется взаимовыручка. Задумаемся?

Наш корр.

На
августовском
предсовете

ШКОЛА И УЧИТЕЛЬСТВО — ПОСИТЕЛИ ВЫСОКИХ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

(Из доклада главы районной администрации Ф. М. Назакбаева)

Над сегодняшней встречей посвящена самым важным вопросам государственной и общественной жизни. Речь идет об образовании, о школе. Ведь именно в школе формируется новый человек, он получает необходимое ему в дальнейшей жизни знания, навыки, нравственное и трудовое воспитание. И от того, как решаются эти вопросы, во многом зависит будущее нашего Башкортостана.

В своем выступлении на республиканском совещании работников народного образования Президент нашей Республики Муртаза Губайдуллин Рахимов поставил перед нами очень ответственную задачу и образование и воспитании подрастающего поколения, задачу формирования гражданина нового Башкортостана.

Нашей основной целью должна быть создание необходимых условий каждому человеку для получения образования. Это тесно связано с развитием образовательной системы и состоянием организации учебно-воспитательной работы.

Отрадно отметить, что решение этой важнейшей задачи облегчается тем, что в республике определены основные задачи в сфере духовно-культурного развития на перспективу.

В данном случае мы видим свою задачу в повышении производительности и эффективности труда на каждом участке работы, обеспечения устойчивого развития экономики, как основы нашей жизнедеятельности.

Итоги работы на сегодняшний день свидетельствуют о том, что трудящиеся района, несмотря на все имеющиеся трудности в решении тех или иных проблем и задач, не допустили сокращения объемов капитального строительства, производства сельского хозяйства. Нам радует, что хайбуллинцы, как и прежние годы, продолжают вносить весомый вклад в развитие экономики Республики Башкортостан.

Благодаря огромной помощи и поддержке Президента и правительства нашей республики из года в год в районе увеличиваются объемы строительных работ. Только в текущем году дано в эксплуатацию более 12 тысяч квадратных метров жилья, в том числе 278 индивидуальных домов. В районе построено более 55 км газопроводов-отводов. Проложены газопроводы до Янтышево, Целинный, Мамбетово, Новоцетровка, Уфимский. Ганифинировано по району 650 квартир. Реконструировано более 58 км электрических сетей. Силами объединения «Башмелиорация» введено в строй Макиевское водохранилище. Завершились работы по установке системы радиальной связи в колхозе им. Ленина. Построены мельницы в совхозе «Матраевский», «Мамбетовский» и ведется строительство в районном центре с. Акъяр.

Немалые объемы работ выполнены по дорожному строительству. На сегодня

практически во всех населенных пунктах проложены дороги с твердым покрытием.

В текущем году по линии предприятия «Баштрансгаз» намечено начать и завершить прокладку газопроводов до Валитово, Исянгильдино, Лузавлык, Илячево, Юлбарсово общей протяженностью более 90 км, и произвести работы по монтажу внутрипоселковых газопроводных сетей в этих населенных пунктах. Начато строительство газопровода Т.Узяк—Ивановка.

Продолжается строительство акушерского корпуса в с. Акъяр, реконструкция больницы на 25 коек в поселке Уфимский. Также в районе предприятием «Баштрансгаз» и объединением «Башнефть» начато строительство цеха по переработке мяса и молока в поселке Бурбай и молочного комбината в районном центре с. Акъяр.

Объединение «Башводмелиорация» в текущем году завершит строительство Гашлинского, Бузавлыкского водохранилищ, начнется строительство водохранилищ и прудов в совхозах «Лавоуллинский», «Матраевский», «Акъярский», «Стенной», в колхозе «Красный доброволец» и водовода Уральск-Подольск.

Начаты работы по монтажу и установке системы радиальной связи в совхозе «Хайбуллинский».

В настоящее время в районе насчитывается 1115 индивидуальных застройщиков, только в текущем году им выделено около 1700 млн. денежных средств в виде ссуды.

Нами в дальнейшем будут приняты дополнительные меры по дальнейшему усилению темпов жилищного строительства, а также будет оказана всесторонняя помощь и поддержка семьям, строящим дома. Задачей всех руководителей хозяйств, предприятий и учреждений, глав местных администраций является максимальное использование всех имеющихся возможностей по строительству жилья.

Надо отметить, что главным направлением в нашей деятельности является усиление заботы о людях, повышение их жизненного уровня, о чем четко отражено в Послании Президента к Государственному Собранию Республики Башкортостан. Улучшение условий жизни людей должно быть основной задачей в деятельности всех руководителей и ответственных работников. Это определяет уровень работы каждого руководителя.

Сегодня, решая проблемы развития образования, мы прежде всего должны опираться на силы творческого, практического опыта педагогов и на достижения теории образования. Можно со всей ответственностью утверждать, что у нас в этой сфере имеется богатейший потенциал, включающий в себя и опыт замечательных учителей-новаторов.

Необходимо отметить, что сегодня район обла-

дает необходимой материальной базой и структурой учреждений образования, которую удалось расширить даже в последние непростые годы.

Как Вам известно, в сфере образования мы получили крепкую правовую основу — обновленный республиканский Закон «Об образовании», позволяющий успешно решать текущие и перспективные задачи.

Несмотря на сегодняшнее сложное время, благодаря огромной помощи и поддержке Президента и правительства нашей республики, принят ряд конкретных мер для сохранения стабильной системы народного образования в районе.

Только в текущем году на развитие народного образования направлено около 18 миллиардов рублей бюджетных ассигнований, которые составляют 51,7 процента к общим расходам бюджета района.

Существуют ряд мероприятий по обновлению материально-технической базы образовательных учреждений. В прошлом году за счет всех источников финансирования введены в эксплуатацию пришкольные интернаты в с. Абишево, школа в с. Б. Арслангулово. Завершаются строительство школы в п. Садовый, детского сада в с. Новый Зирган, столовая детского оздоровительного комплекса. Выделены лимиты капитальных вложений для строительства школ в селах Саитово и Абдулпасарово. Кроме того, Президентом нашей республики выделено финансовые ресурсы в объеме 3,5 миллиарда рублей на завершение строительства детского оздоровительного комплекса. А также продолжится строительство административного здания СКТУ-110. Немалое внимание уделяется ремонту школ, оснащению их компьютерной техникой, оборудованием и мебелью, обеспечением учебниками.

Сегодня, рассматривая проблемы народного образования, мы не можем не обратить внимание участников настоящего совещания на вопросы подготовки школ к новому учебному году. Ибо успешное решение задач предстоящего учебного года во многом зависит от того, как подготовлены к нему те или иные школы. Много усилий и забот о своевременной подготовке школ к новому учебному году проявили педагогические коллективы Абишевской, Акъярской № 1 и № 2, Подольской, Байгускаровской, Стенной и ряда других школ.

Однако с подготовкой школ и дошкольных учреждений к работе в зимних условиях не все благополучно. Горьким уроком нам должна служить та обстановка, которая сложилась в прошлом году в Исянгильдинской, Антипанганской средних школах из-за плохой подготовленности отопительной системы.

Поэтому главам мест-

но необходимо еще раз проверить состояние готовности школ и дошкольных учреждений, обратив особое внимание на подготовку пришкольных столовых.

Главным действующим лицом в организации учебно-воспитательной работы в школах и остается учитель. В настоящее время в образовательных учреждениях района работают более 1100 человек, в том числе около 850 учителей. В среднем обеспеченность школ специалистами, имеющими высшее образование, составляет 78 процентов. Надо сказать, что этого явно недостаточно для нормальной организации учебно-воспитательного процесса.

На сегодня немаловажной проблемой остается обеспеченность учителями школ в отдельных населенных пунктах. Из направленных молодых специалистов в эти школы закрепляются всего лишь 10 процентов. Сохраняется большая текучесть кадров. По этой причине основные предметы в ряде школ преподают учителя, не имеющие соответствующего образования.

В данном случае хочу напомнить отделу народного образования, главам местных администраций: если вы хотите, чтобы у нас трудилась подготовленная молодая специализация, то организуйте как положено их расстановку, создайте соответствующие жилищно-бытовые условия. Мы не должны допустить того, чтобы из-за нехватки учителей снижалось качество обучения и воспитания в наших школах.

Отрадно, отметить, что в наступающем учебном году в школы района в качестве учителей и воспитателей должны войти 20 молодых специалистов.

Мы сердечно приветствуем это молодое поколение учителей и желаем им плодотворной работы в воспитании подрастающего поколения, доброго здоровья и личного счастья.

Следует отметить, что в последние годы в ряде школ района проделана определенная работа по совершенствованию системы обучения и воспитания, внедряется республиканский компонент образования, сдвинулась с мертвой точки работа по введению новых форм и методов преподавания.

Совместными усилиями в школах и дошкольных учреждений накапливается опыт и создаются условия для изучения родных языков, истории, культуры. В настоящее время в 28 школах района учащиеся обучаются на родном языке. В 17 русскоязычных школах открыты параллельные башкирские классы. Кроме того 2338 учащихся изучают башкирский язык по 3—5 часовым программам.

В то же время в отдельных классах как в Валитовской, Татыр-Узякской, Воздвиженской, Савельевской и в ряде других слабо поставлено изучение родных языков. Хочу еще раз напомнить, что воспитание и

обучение детей на родном языке является неременным условием сохранения традиций и преемственности поколений, средством приобщения к национальной культуре. Именно школа, учитель должен повысить значение родного языка в духовно-нравственном развитии подрастающего поколения.

Говоря об основных направлениях развития народного образования, хочу остановиться на некоторых наших проблемах и недостатках.

Несмотря на принимаемые меры, еще никак не удается успеваемость учащихся в школах района, которая составляет 79 процентов. А в отдельных школах и того меньше. Практически ослаблена требовательность к уровню и к качеству образования со стороны директоров школ.

В педагогических коллективах не создана обстановка для творческой и новаторской работы, не на должном уровне поставлена работа по раннему выявлению и развитию одаренных детей.

Как показывают результаты проводимых контрольных работ и сдачи вступительных экзаменов наших выпускников школ при поступлении в учебные заведения, низким еще остается уровень знаний учащихся по основным предметам.

Серьезное беспокойство вызывает состояние кружковых и уровень проведения внешкольных и внеклассных мероприятий. Только в текущем году на организацию работы внешкольных учреждений и внеклассных мероприятий было направлено 680 млн. рублей бюджетных ассигнований. А где же отлачена от вложенных средств? Хуже того, есть также школы, в которых не ведутся никакие работы внеурочное время.

Наверное, все согласятся с тем, что сегодня школа должна выпускать в жизнь, прежде всего, грамотных, интеллектуально развитых и социально активных граждан, обладающих глубокими знаниями. Отделу народного образования, главам местных администраций, руководителям школ необходимо сделать из сегодняшнего разговора соответствующие выводы.

По-прежнему серьезной остается проблема с перегруженностью отдельных общеобразовательных школ. Особенно острой остается эта проблема в Акъярской № 2 и Бурибаевских школах № 1 и № 2. А сегодня невозможно обеспечить рациональную загрузку действующих школ у нас есть. Это объединение пустующих и полупустующих детских садов, передача освободившихся зданий под школы и создание комплексов «сад-школа» путем объединения детских дошкольных учреждений со школами. За прошедший год отдел народного образования уже проделал работу в этом направлении и ее нужно продолжать.

Главам местных администраций, руководителям предприятий и организаций поддерживать предложения отдела народного образования по этим вопросам и взять их реализацию под свой жесткий контроль.

Немало еще недостатков и упущений в преподавании в школах района отдельных предметов. Есть школы, в которых практически не преподаются иностранный язык и не проводятся занятия по музыке. В большинстве школ историю и культуру Башкортостана ведут учителя, не имеющие соответствующего образования и должной подготовки. С таким положением мы мириться не должны. Отделу народного образования надо немедленно разобраться с состоянием дел на местах и обеспечить выполнение учебно-воспитательной программы в принятый соответствующий объем.

Кроме того, принять соответствующие меры по повышению квалификации учителей. Учитывая требования времени, для школ необходимо также готовить психологов, социальных педагогов, преподавателей экологии и основ экономики.

Одной из важнейших задач в нашей работе по прежнему остается подготовка кадров. Искренне, происходящие изменения в экономике, структурные сдвиги в народном хозяйстве вносят свои определенные коррективы в этой работе. В данном случае мы должны четко прогнозировать наши реальные потребности в кадрах, регулярно обновлять перечень необходимых специальностей.

Как вы все видите, и сегодня по прежнему ощущается острая нехватка соответствующих кадров для работы на предприятиях и в организациях агропромышленного комплекса, технологов перерабатывающих предприятий, строительства, юристов, экономистов, специалистов горного дела, а также педагогических кадров.

В этом году из выпускников школ района более 60 процентов поступили в педагогические учебные заведения. А в аграрные, технические и в учебные заведения культуры, искусства ориентировались единицы. Это говорит о том, что не на должном уровне и целенаправленно ведется профориентационная работа в школах района.

В реализации этих задач в авангарде должны быть педагогические коллективы образовательных учреждений района, люди, обладающие богатейшими традициями образования и воспитания, несущие подрастающим поколениям свет высокой духовности.

Позвольте мне, уважаемые товарищи, поздравить вас с началом нового учебного года.

Пожелать вам доброго здоровья, больших творческих успехов, счастья и благополучия.

О! предупреждает Урожаю — надежную защиту

Соблюдение правил противопожарной безопасности в период проведения комплекса уборочных работ является прямым долгом всех его участников от руководителя до рядового труженика.

Несмотря на проводимые профилактические работы, в ряде мест допускают медлительность в вопросах противопожарной безопасности. Например, на многих зерноскладах хозяйства не установлены молниеотводы, отсутствуют огнегасители, территории зернотоков по периметру с внутренней стороны не скошены и не убраны травы.

Кормовые дворы коллективных сельскохозяйствен-

ных предприятий «Новый путь», «Урал», «Назаргул», «Вазям», им. Салавата, «Красное знамя», «Красный доброволец» до сих пор не обеспечены средствами пожаротушения.

В каждом хозяйстве надо организовать круглосуточную охрану зерноскладов, зернотоков, кормовых дворов, обеспечить их средствами тушения пожаров.

Особое внимание в хозяйствах района должно быть уделено противопожарной защите хлебных массивов, организационным мерам пожаротушения при случаях возникновения пожаров. Ни один комбайн, тем более еще технически неисправный,

не должен выезжать в хлебный массив без огнегасителя и других средств пожаротушения. Тем не менее не обеспечены средствами пожаротушения комбайны в колхозах им. Ленина, им. Фрунзе, им. Салавата, «Урал» и совхозе «Хайбуллинский», хотя нами были сделаны серьезные замечания.

Хлебные массивы, как правило, должны быть разбиты на участки, площади которых не превышают дневной нормы выработки комбайна. Между участками проем уборочного хлеба должен составлять ширину не менее 8 метров, по середине которого должна распола-

гаться пропашка шириной не менее 4 метров. На хлебных полях должны быть дежурные трактора с плугами.

Только в результате нарушений этих норм в 1986 году произошел пожар на пшеничном поле в совхозе «Хайбуллинский». После этого случая хозяйства стали охранять хлебные поля в местах их прилегания к лесным массивам, в степной полосе, дорогам. Но сегодня эти меры не выполняются.

Руководителям хозяйств, его подразделений следует еще раз конкретно обсудить состояние противопожарной безопасности, принять все возможные меры по недопущению возникновения пожаров.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
начальник пожарной части-93, майор милиции.

ПИТОМНИК НЕОБХОДИМ РАЙОНУ

ИВАНОВСКИЙ ПЛОДОВО-ЯГОДНЫЙ питомник, находящийся с сентября прошлого года в ведении Хайбуллинского лесхоза, переживает сегодня далеко не лучшие времена. Но он, пожалуй, один из немногих в районе, кто несмотря на трудности, до сих пор продолжает выполнять свое назначение — давать неплохой урожай плодов и ягод.

Нынешний год для работников питомника также выдался не из легких. Работает здесь небольшой, но слаженный коллектив из четырех человек — начальник питомника Ф. М. Кусякаев, мастер Р. К. Кусякаев, тракторист И. Ахмадеев и рабочий З. Азгильдин. Помогает

им сейчас и школьники с Ивановской средней школы (три человека) и двое сезонных рабочих, которые занимаются заготовкой сеянца. Работы, в общем-то, здесь неочередной край. Ведь только общая площадь питомника составляет 117 гектаров, из которой полезной где-то около 80 га. Весной провели обрезку сухих веток плодовых деревьев, их побелку. Сейчас сделали осеннюю заготовку черенков, пахали и т.д. Но урожай яблок будет меньше, чем в прошлом году, считает мастер Р. К. Кусякаев, потому что сейчас многие яблонь отдыхают. Хороши будут зимние сорта яблок, сорт

«Уральские наливные», черноплодная рябина. В этом сезоне работники питомника посадили 800 черенков черной смородины, из которых принялись где-то 500 штук. Можно только надеяться, что в недалеком будущем будут хорошие урожаи и этой плодовой культуры. Был бы только надлежащий уход и все возрастет сторицею.

Затруднения тут в одном — техника. Используя личный транспорт в уходе за питомником за немалым государственным, (два трактора МТЗ-50 и один МТЗ-40), здесь сетуют на острую нехватку дизельного масла, которое приходится с тру-

дом доставать самим. Благо, что было еще в свое время немного солярки, что позволило вовремя провести все необходимые работы. Ведь чего только стоит вывозка одного сушняка.

Но, в общем, этот небольшой коллектив серьезно смотрит в будущее: питомник необходим району и нужно приложить немало усилий, чтобы удержаться на плаву и крепко встать на ноги. Вот и ныне выращенный урожай пойдет в детские сады и школы. Как и прежде, многие жители нашего района пополнят свои запасы дарами природы.

С. ГОЛУБЦОВ,

Штрафы на дорогах изменились

С 23 августа вступил в действие Федеральный закон «О внесении изменений и дополнений в Кодекс РФ об административных правонарушениях». Прокомментировать данный закон мы попросили начальника УГАИ МВД РБ, подполковника милиции Марса Мансуровича ГУБАЙДУЛЛИНА.

— Марс Мансурович, как же быть нашим республиканским автомобилистам, по каким законам их теперь будут наказывать за нарушение правил дорожного движения?

— Как вы знаете, с мая текущего года, когда все участники дорожного движения России перешли на ужесточенный закон об административных правонарушениях ПДД, в нашей республике мы продолжали работать по Закону РБ от 1991 года с изменениями и дополнениями, который по многим пунктам (кроме наказаний за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии и выпитием сотрудниками

милиции) был намного мягче.

С мая число нарушений резко сократилось по всей России. Первое время побаивались нарушать и у нас, но когда узнали, что мы работаем по своему республиканскому закону, то опять все встало на свои места — аварийность и число погибших резко возросли. Новый федеральный закон хоть и не вернул штрафы за нарушения правил к прежним размерам, но сократил основные из них в два-три раза, и повысил наши республиканские штрафы. Хочу отметить, что число желающих платить их, то есть нарушать правила дорог, может резко сократиться. От всего этого выиграет только безопасность дорожного движения в целом. Поэтому мы будем жить и работать по новому федеральному закону.

— Марс Мансурович, расскажите подробнее о сумме штрафов.

— В случаях нарушений

правил, при которых не возникает прямой угрозы безопасности дорожного движения, базовым является штраф в 0,2 минимального размера оплаты труда. Размер взыскания за «пьяную ездку», а равно передача управления транспортным лицом, находящимся в нетрезвом состоянии, составляет от восьми до двенадцати минимальных окладов или лишения прав на один год. За управление транспортом лицами, лишенными прав на управление, — от пяти до восьми «минималок», за нарушение, которое повлекло причинение легких телесных повреждений, — от пяти до восьми «минималок» или лишение прав от трех до шести месяцев. Превышение скорости водителям обойдется в один минимальный оклад, а если вы ее превысили более чем на тридцать километров, то в три оклада. Проскочив через железнодорожный переезд при открытом шлагбауме, придется заплатить пять окладов.

— Что вы можете сказать о временных разре-

шениях?

— Временные разрешения останутся как и раньше, но баллы за нарушения в них проставляться не будут. В случае изъятия водительского удостоверения, во временном разрешении будет производиться запись, которая дает водителю право управлять транспортным средством на срок до одного месяца. То есть за этот период необходимо обратиться в ГАИ по месту жительства, оплатить штраф за нарушение и получить свое удостоверение. Ранее изъятие водительские удостоверения за штрафные пятнадцать баллов будут возвращены их владельцам.

— Что вы можете пожелать всем участникам дорожного движения?

— У каждого водителя есть все возможности сэкономить деньги, отложившиеся на штраф. Для этого нужно только не нарушать законы дорог. Если каждый об этом задумается, то обстановка на дорогах республики нормализуется.

(«Советская Башкирия»).

Каково семя, Таково и племя

Принятый недавно Закон РБ «О семеноводстве в Республике Башкортостан» стал единственным документом, регламентирующим и определяющим роль и место не только семеноводства, но и всей государственной службы семенного контроля в целом. Об этом рассказывает начальник Госсемиинспекции Минсельхозпрода республики А. З. КАМАЛОВ.

— В области семеноводства и семенного контроля принимались самые различные нормативные акты, приказы, однако целостной системы и правовой базы в отрасли не было. Все это привело к тому, что многие производители семян начали игнорировать госстандарты, технические нормативы, сортовое районирование. Нарушение этих требований, в свою очередь, сказалось на продуктивности посевов, качестве семян, способствовало распространению болезней, вредителей и сорняков.

Наш закон разработан на основе проекта Закона Российской Федерации «О семеноводстве», (закон в России документ пока еще не принят). В нем закреплены, в частности, следующие положения: производить элитные и гибридные семена могут только имеющие лицензию хозяйства; все высеваемые семена должны иметь документы о сортовых и посевных качествах; регламентируется государственная поддержка семеноводства.

— Атлас Закирович, каково сегодняшнее положение в семеноводстве, есть ли какие-нибудь изменения в связи с принятием закона?

— По качеству высевных семян под урожай 1997 года кондиционными оказались 98 процентов. В 1996 году этот показатель был равен 94, а в 1995 — 77 процентам. Увеличился объем семян первого и второго классов, уменьшился — третьего.

В 22 районах республики весь посевной материал был кондиционен. Только первоклассные семена легли весной в почву в колхозах «Октябрь» Аургазинского и «Марс» Мелеузовского районов.

имени XXII партсъезда Илишевского района.

Нередко болезни и сорняки заносятся на поля с элитными семенами. Основными поставщиками последних в республике являются НПО «Башкирское», проектно-технологический институт животноводства и кормопроизводства, учхоз Башгосагроуниверситета. Согласно новому закону, в этом году элитные посевы перед апробацией будут обследованы. Реализация же некондиционных и зараженных семян категорически запрещена.

Не все гладко и с качеством семян переходящего фонда озимых. По данным Госсемиинспекции, на первое июля к посеву пригодны были только 53 процента необходимого количества семян. 13 районов пробы на анализ вообще не представили.

— Как вы уже отметили, законом регламентируется внешняя торговля семенами.

— Действительно, вопрос качества завозимых в республику семян — актуальнейший. Ежегодно мы встречаемся с фактами, когда партия семенного материала сопровождается фиктивными документами. В этом году на Стерлитамакскую семенную станцию были завезены из Пензенской области семена люцерны. В сопроводительных документах никаких погрешностей обнаружено не было. Тем не менее в поступивших пробах из колхозов «Труд» и «Рассвет» оказались карантинные сорняки — горчак розовый и повилка. К сожалению, такие примеры не единичны.

Новый закон обязывает инспекторов проверять всю поступающую в республику продукцию семеноводства, независимо от содержания документов. В статье 20 записано, что на территорию Башкортостана запрещен ввоз семян сортов, которые не включены в Госреестр селекционных достижений. Исключение составляют семена, используемые для научных целей и привозимые для производства культуры на экспорт.

(«Башинформ»).

УГОЛОК ЗДОРОВЬЯ

От продолжительного грудного кашля следует вытереть грудь сухой тряпкой, сушеной тряпкой, затем втереть досуха пугряного свиного сала или топленого масла. Следует прибавлять небольшое количество соснового масла к свиному салу, которое считается лучше, чем коровье масло. Взять ржи, овса и ячменя, добавить цикорий и два грамма очищенного горького миндаля и пить кофе. Можно пить с горьким топленым молоком. Кипяченый сок репы с

сахаром или медом (лучше с медом) также очень полезен при врачивании болей в груди, от простуды и кашля.

Изрезать на мелкие кусочки и вскипятить 10 головок лука и одну головку чеснока в не пастеризованном молоке до тех пор, пока лук и чеснок не станут мягкими. Прибавить немного сока будры. Это дерево иначе называется плющик, или собачья мята. Добавить мед. Доза: по одной столовой ложке в час в течение всего дня.

Сентябрьские именинники

- 1 — Андрей, Тимофей.
- 4 — Афанасий
- 6 — Петр
- 8 — Наталья
- 9 — Анфиса
- 10 — Анна
- 11 — Иван
- 12 — Александр, Данил
- 13 — Петр
- 14 — Семен, Марфа
- 15 — Антон, Иван
- 16 — Василиса
- 18 — Афанасий, Глеб, Елизавета, Раиса
- 19 — Кирилл, Макар, Михаил
- 20 — Иван, Макар
- 22 — Анна, Феодосий
- 23 — Андрей, Павел
- 24 — Дмитрий, Сергей
- 25 — Семен, Юлиан
- 26 — Леонтий
- 27 — Иван
- 28 — Никита
- 29 — Виктор, Людмила
- 30 — Вера, Надежда, Любовь, Софья

Пословицы

* В сентябре одна ягода, да и та — горькая рябина.
 * Холоден сентябрь, да сыт.
 * В сентябре и лист на дереве не держится.
 * Сентябрь покажет: посеешь жито насмех — оно родит насмех. Кто сеет на покров, тот не имеет что для коров.
 * 2 сентября. Свекольная ница — девкам невольница. Пора дергать свеклу

и морковь, огороду кланяться.
 * 7 сентября. Танцет Тит в корзине последний гриб. Кто в этот день родится, тому счастье в зрелости выпадет.
 * 19 сентября. Михаил зморозком землю прихватил.
 * 20 сентября. Лук в косицы перелили девицы.
 * 28 сентября. Гуси на хвосте зиму тащат.

Приметы

* Чем суше и теплее сентябрь простит, тем позднее наступит зима.
 * Какая погода в первые три дня сентября, таковы будут две недели.
 * Если в начале сентября появились осенние осы, то лето не кончилось.
 * Гром в сентябре предвещает теплую осень.
 * Много паутины в сентябре — к ясной осени, холодной зиме.
 * Скворцы долго не улетают — осень будет протяжная и сухая.
 * Перед теплом птицы садятся на верхушки деревьев.
 * Появление комаров в последних числах — к мягкой зиме.
 * Если на дубах много

желудей, то ожидай много снега к Рождеству.
 * 5 сентября. Рыжий Лупа по спинам лунит — нагнись, брусника поспела. Если на Лупу журавли потянулись на юг — зима наступит ранняя. Если журавли летят низко, то зима теплая, если высоко — то холодная.
 * 8 сентября. Несет Наталья на овин овсяноблин. Холодный утренник предвещает — этот день раннюю и холодную зиму.
 * 14 сентября. Если в этот день теплая погода, то вся зима будет теплой.
 * 23 сентября. Петр-Павел-рябинники. Если рябины в лесу много — осень дождливая, если же мало — сухая.

Кулинария

Сентябрь — традиционный месяц сбора грибов. Поэтому все рецепты грибные.

ЗАПЕКАНКА ИЗ ГРИБОВ ПО-РУССКИ.

1 кг свежих белых грибов изрубить, посолить и поперчить, потушить со 150 г сливочного масла. Две мелко изрубленные луковицы смешать с приправами и тушить до готовности, добавить стакан сметаны, дать вскипеть, добавить 4-5 столовых ложек сухарей, взбить 5-6 сырых яиц, перемешать, выложить в форму, смазанную маслом и посыпанную сухарями. Посыпать тертым сыром и запечь в духовке.

КУРИЦА ОТВАРНАЯ С ОПЯТАМИ.

Половина курицы, по 1/2 корня моркови и петрушки, 300 г оливок, по 2 ст. ложки сливочного масла и зелени, 1/2 стакана куриного бульона, 1 ст. ложка муки, зелень, специи.
 Подготовленную курицу

варить со специями, солью и кореньями около часа, старую 2-3 часа. Грибы тщательно промыть, половину из них мелко нарезать и вместе с целыми грибами жарить 25 минут, добавить бульон, нарезанную зелень, муку, соль и тушить до готовности.

БУТЕРБРОДЫ С ГРИБАМИ.

4-5 больших ломтей ржаного хлеба, 50-60 г сливочного масла, 200-250 г соленых, маринованных или консервированных грибов, луковица, 3-4 ст. ложки сметаны, соль, сахар, зеленый лук, помидор или чернослив.
 Ломти хлеба намазать маслом. Грибы мелко нарубить, добавить сметану и рубленый лук, при желании также измельченное масло и крутое яйцо. Бутерброды накрывают толстым слоем начинки, нарезают пополам или треугольными кусками.
 Каждый бутерброд украшают зеленью и кусочком помидора или половинкой отваренного чернослива.

ДАВНЯЯ дружба связывает жителей населенных пунктов Первое Мурзино Хайбуллинского района и Ишмурино Баймакского района, ибо их основатели были родственниками. Кроме того, парни этих деревень упозит невест то из Первое Мурзино, то из Ишмурино.

Дружбу укрепляют и участники художественной самодеятельности вышеназванных деревень. Скажем, если осенью минувшего года самодеятельные артисты Ишмурино выступили с концертом в Пер-

● Культурная жизнь

Не обрываются нити дружбы

вое Мурзино, а затем перемурзинцы побывали с концертом у нас.

По правде говоря, мы не ожидали, что в таком маленьком населенном пункте, как Первое Мурзино, столько талантливых людей. Мы с большим удовольствием восприняли полурасовый концерт перемурзинцев. Хорошо исполнил мелодии на баяне

Карим Сафаргалин. Зрители остались довольны песнями в исполнении Айгуль Янсайтовой, Гульфии Киньябаевой, Рамили Ильясовой. Блистали своим мастерством женский танцевальный коллектив, Участники художественной самодеятельности надо благодарить за то, что они, оставив домашние заботы, несмотря на весеннее бездорожье, приехали

к нам с концертом. Только у нас в душе остался горький осадок от того, что в совхозе «Матраевский» не нашли соответствующего автотранспорта для самодеятельных артистов. Разве краент руководители, если рабочие совхоза поехали в соседний район на тракторной тележке. Может быть в будущем они не повторяют такую ошибку.

М. РЯМОВ,
 директор Ишмурино-ского СДК, Баймакский район.

ПОЗДРАВЛЯЕШ!

Любимую жену и дорогую нашу Файрузу Давлетовну **НАБИУЛЛИНУ** с 50-летним юбилеем.

Желаем доброго здоровья, долголетия, счастливой жизни. Пусть здоровье, радость, счастье, Дружат с вами всякий раз. Пусть суровое непастье, Стороной обходит Вас! С наилучшими пожеланиями муж, Юлдамбаевым, Ишмуллиним, Ишемгуловым, Даниловым, Байгускаровым. с. Акъяр, д. Галиахметово, Таштугай.

ровича САДОВА с 45-летием. Сегодня праздник — день рождения. Не просто праздник — юбилей.

Желаем солнца и тепла, Желаем счастья и добра, Желаем мирных светлых дней, Спокойных без тревог Здоровья, что всего ценней, Дорогу жизни подлинней, И много радости на ней.

Дорогого мужа, отца, дедушку Леонида Ивановича **ГАЛЯН** поздравляем с 60-летием. Хрустальной жизни нечего желать И в ясный день случаются несчастья. От всей души желаем Вам Простого человеческого счастья.

Жена, дети, внуки, с. Маган.

К сведению граждан!

В связи с установлением высокой пожарной опасности в лесах района, Хайбуллинский лесхоз запрещает разводить костры, сжигать порубочные остатки, производить сельхозпалы.

При обнаружении возникновения лесных пожаров просьба немедленно сообщить по телефону:

- Хайбуллинский лесхоз принимает коллективные заявки на нижеследующие плодовые деревья и кустарники:
- Яблони — Башкирская красавица (летне-осенняя) — 30000 руб.
- Бузовьязовские (летне-осенняя) —
- Уральское наливное (осенняя) —

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ ФИЛИАЛ КАПБ «БАШКИРИЯ» продолжает прием свободных денежных средств населения во вклады на следующих условиях:
 — коммерческий депозит сроком 91 день,
 — срочно — накопительный,
 — пенсионно — накопительный.

ПРОДАЕТСЯ благоустроенная двухкомнатная квартира в с. Акъяр, оплата по договоренности. Возможны вари-

- дежурных 2-43-22 — контора лесхоза с. Самарское
- 2-34-17 — контора лесничества с. Абишево,
- 2-37-13 — контора лесничества с. Галиахметово,
- 2-18-30 — директор лесхоза,
- 2-43-57 — главный лесничий.

- Солнцедар (летняя) —
- Сеянец Титовки —
- Терентьевка —
- Антоновка —
- Малина Новость Кузьмина — 13000 руб.
- Награда — 11000 руб.
- Смородина — 12000 руб.
- Облепиха — 10000 руб.
- Вишня — 12000 руб.

ПРОДАЮ автомобиль ВАЗ-2121 «Нива» в хорошем техническом состоянии или меняю на ВАЗ-2106-07. Обращаться по адресу: с. Новозирган, к Рахметову А. Г.

новый цветной телевизор «Орион», пр-во Японии, гарантия 1 год, диагональ 51 см; видеоплеер, гарантия 1 год; активная телевизионная антенна с мощным усилителем; автомашина с камерой для «Жигули» и «Москвич».

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Ахметшина, 1.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ профнастил, двигатель ГАЗ-51, ЗИД-1.5, биотуалеты, автоприцеп, стекло лобовое УАЗ-452. с. Маган, Кулиненко А., тел. 2-72-94.

автомобиль Нива-2121 — 1986 г. выпуска, Нива-21213 — 1997 года выпуска. Обращаться: г. Сибай, ул. Кутузова, 18, телефон 3-04-22 или с. Акъяр телефон 2-19-02.

деревянный дом в с. Акъяр, имеется сад-огород, надворные постройки, баня, летняя кухня, сарай и т.д. Или меняется на одну или двухкомнатную квартиру, возможны и другие варианты.

Справки по телефону 2-19-71 после рабочего времени, с. Акъяр.

2-х комнатную квартиру в с. Акъяр по адресу Пионерская, 32, кв. 6. Цена договорная, возможен бартер.

Обращаться: п. Садовый к Рахметову Насипу, с. Акъяр, 40 лет Победы, к Шарипову.

В районе с. Акъяр и п. Садовый утеряны паспорт на имя **АТАНОВА Рамили Сабитовича**, техпаспорт на ВАЗ-21061 на имя **МАКСЮТОВА Альберта Хабировича**. Пашедших просим вернуть за вознаграждение. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Юбилейная, 13, кв. 5, к Атанову.

Матраевская участковая больница выражает глубокое соболезнование гл. врачу Ф. А. Ашировой, фельдшеру Юлановой М. А., родным и близким по поводу смерти **МАТЕРИ** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Хайбуллинского ПУЖКХ выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **СОЛОВЬЕВА Ивана Георгиевича** и пенсионера **ИБРАГИМОВА Якупа Бабахановича** и разделяют горечь утраты.

Администрация КСП «Акъярское», профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование бухгалтеру расчетного отдела Аширову Вагану Асхатовичу и Ашировой Зифе Асхатовне по поводу кончины **МАТЕРИ** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация Абишевского сельского Совета и коллектив школы выражают глубокое соболезнование учительнице М. Арслангуловской начальной школы Мусиной К. А., родным и близким по поводу кончины **МАТЕРИ**

Коллектив Абишевской средней школы выражает глубокое соболезнование ветерану труда А. Ф. Аминой, родным и близким по поводу смерти **СЫНА**

Руководство и личный состав Хайбуллинского РОВД выражает искреннее соболезнование следователю Ф. Р. Латыпову, его родным и близким по поводу смерти **ИБРАГИМОВА Якупа Бабахановича**

Редактор **С. К. ГАБИТОВА** УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания в печати — 17.00. Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-86, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-85, отдел сельского хозяйства — 2-16-85, отдел писем — 2-17-86, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-88. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Тираж 3886.